

黄龙洞外 花争艳

通讯员 李远明

听说近日黄龙洞景区大片油菜花盛开，正是百花齐放，春光灿烂的好时节。好友相邀一游，遂成行。

拥有 中华最佳洞府 世界溶洞全能冠军 美誉的黄龙洞景区，不仅溶洞景观独步天下，位于洞外山谷中的生态广场也是风光秀美，极具特色。

黄龙洞之行就从生态广场开始。入春后，连日不断的明媚春光催开了生态广场各式各样的花。

偌大的广场内，油菜花怒放田野间，沿途溪流宛转，草长莺飞，柳条吐翠，一派生机勃勃的景象。往前行，便可与一树树玉兰花、茶花、李花、桃花、樱花、海棠花不期而遇，顿时只觉满树鲜花扑面而来，让人芬芳满怀、心花怒放。

放眼四望，广场美景尽收眼底，只见溪中鸭群嬉戏，吊脚楼傍水而建，风雨长廊曲径通幽，各式各样的水车咿咿呀呀的吟唱，游走其中仿佛置身于世外桃源，和谐自然的生态美景十分令人陶醉。

据了解，黄龙洞生态广场建成于2008年，总面积达130多亩，总投资超过2亿元，目前常年免费对中外游人开放。建设过程中，黄龙洞公司把大片征收土地复垦为农田，常年栽种油菜、稻谷、高粱等农作物，向世人展示张家界原生的农耕文化，开创了中国旅游界的先河。整个广场包括黄龙音乐厅、田园牧歌、文化长廊、水车风韵、美貌家园等十大景观区，曾于2008年获得国家 环境艺术奖，被誉为全国旅游景区广场的建设典范。



聆听《红十八师歌谣》，传承长征精神

本报记者 李成义



红米饭，南瓜汤，秋茄子，味好香，餐餐吃得精打光。干稻草来黄又黄，金丝被儿盖身上，不怕北风和下雪，暖暖和和入梦乡。一首《红十八师歌谣》，短短47个字，其描绘的场景，在现在看来也透露着一种幸福感。然而，这首歌谣的背后，却是众多革命烈士，在80多年前的那段艰苦岁月里，用鲜血和生命谱写的壮丽史诗之一。

在位于市城区解放路179号的湘鄂川黔革命根据地纪念馆，当你走进第二展厅西头最深处时，一张红底白字的展示板上醒目地写着《红十八师歌谣》。纪念馆讲解员杜双告诉记者，来到这里，也就意味着第二展厅的观展即将结束，如果游客时间充裕，她们会为游客演唱这首红歌，带着游客在歌声中缅怀革命先辈。

歌谣里生动描绘了吃得饱穿得暖睡得香的场景，可现实是，长征路上的红十八师战士们，不仅缺吃少穿，就连武器装备都十分落后，这首歌谣也就成了战士们的精神食粮和力量之源。杜双介绍，资料记载，80多年前，饱受饥饿、寒冷的

战士们，为了鼓舞彼此前行，与前方部队会师，从江西途经湖南等地直到陕西延安，长征路上处处都留下了战士们齐唱这首歌谣的故事。

因为这首歌最先在红十八师内传唱开来，这首歌谣就命名为《红十八师歌谣》，又因为沿途传唱的区域甚广，这首歌谣如今在不同的地方又演变出不同的唱法和略有差别的唱词。在以往接待游客的经历中，杜双就曾听到北方的客人唱起不一样的版本。

介绍完毕，杜双像往常为游客讲解时一样，向记者一行唱起了这首歌谣。歌声中，我们清晰地感受到了红军战士曾经激情满怀、奋勇前行的革命壮举。吃苦耐劳、勇往直前的长征精神也正在这歌声中代代相传。

红十八师歌谣

红米饭，南瓜汤，
秋茄子，味好香，
餐餐吃得精打光。
干稻草来黄又黄，
金丝被儿盖身上，
不怕北风和下雪，
暖暖和和入梦乡。



《山海情》助推闽宁镇成网红打卡地

随着电视剧《山海情》的热播，其拍摄地宁夏永宁县闽宁镇走入全国观众的视野，春节期间吸引了许多游客前往打卡。

《山海情》讲述了20世纪90年代，宁夏西海固贫困群众在政府号召下移民搬迁到贺兰山脚下的闽宁镇，在福建援助下改造荒滩、开拓家园的奋斗故事，剧中大部分情节来自现实。

福宁村村民赵鸿是剧中马得宝的原型之一，也是剧组的民俗顾问。他的农家文化大院里收藏了剧组留下来的大部分道具，成为游客探访的热门景点。

一进院子，首先映入眼帘的就是一块刻着“金滩村”字样的村牌，许多游客争相与之合影。房屋内陈列着许多老物件，这是李大有的烟斗，这是得福的自行车，这是永富的轮椅都是剧组从村民家搜集来的。赵鸿向游客介绍道。

从大年初二到初七，至少接待了5000多人，大部分来自银川市，还有安徽、四川等地来自自驾游。赵鸿说，很多人来这里不仅是为了追星或追剧，而是寻找乡愁。

66岁的银川市民王胜成在家人陪伴下专门开车来闽宁镇转了一圈。20世纪90年代我因为工作来过当时的闽宁村，和电视剧里拍的一样，当时连一棵树都看不到，现在变化太大了。

电视剧搅热了闽宁镇的旅游市场，多个旅行社开辟了《山海情》旅游产品。宁夏振兴教育旅行社大年初五推出“走进闽宁镇、感悟《山海情》”红色旅游线路，精选了闽宁镇史馆、闽宁镇大牌楼、园艺村、赵鸿文化大院、蘑菇种植基地五大打卡点。

这家旅行社在园艺村从首批移民中挖掘出具有代表性的3户，游客可以到农户家里，边吃烤洋芋、馓饭、搅团等忆苦思甜饭，边听移民讲述当年的奋斗故事。

我们的目标是发展20户左右的移民，把他们培训成文化讲述者，每年可获得1万元左右的收入，拓宽致富增收的路子。叶榆宁说，今年是建党100周年，闽宁镇是个鲜活的红色文化旅游基地，将会吸引更多游客。

永宁县也准备借助“山海情”IP盘活闽宁镇全域旅游资源。下一步永宁县将开发更多旅游产品，让旅游业成为闽宁镇经济新增长点，带动更多村民就业。

(据新华社)